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中共广东省委十二届七次全会在广州召开
坚持以习近平新时代中国特色
社会主义思想为指导
坚定不移举全省之力强力推进
粤港澳大湾区建设
南方网 （2019年07月26日讯）

7月26日，中国共产党广东省第十二届委员会第七次全体会议在广州召开。会议的主要任务是，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻习近平总书记关于粤港澳大湾区建设重要论述和对广东重要讲话、重要指示批示精神，全面贯彻落实《粤港澳大湾区发展规划纲要》，认真总结分析我省推进粤港澳大湾区建设工作情况和面临的形势，研究部署当前和今后一个时期我省推进粤港澳大湾区建设工作。省委常委会主持会议。省委书记李希代表省委常委会作报告，省委副书记、省长马兴瑞就粤港澳大湾区建设作工作部署。
　　会议指出，建设粤港澳大湾区，是习近平总书记亲自谋划、亲自部署、亲自推动的重大国家战略。在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，全省认真贯彻落实总书记、党中央决策部署，把粤港澳大湾区建设作为新时代广东改革开放再出发的重大机遇、重大平台，作为牵引带动全局工作的“纲”，携手港澳推进粤港澳大湾区建设迈出坚实步伐、实现良好开局。一是高度重视学习调研，把习近平总书记关于粤港澳大湾区建设重要论述贯彻到推进大湾区建设全过程各环节。二是高度重视部署布局，建立起有力有序的统筹协调机制和贯彻实施体系。三是高度重视创新协同，国际科技创新中心建设扎实推进。四是高度重视规则衔接和连通融通，粤港澳三地要素流动便利水平明显提升。五是高度重视民生福祉，一系列便民惠民政策措施落地见效。六是高度重视宣传推介，粤港澳大湾区建设产生良好社会影响。在大湾区建设牵引带动下，广东积极有效应对国际形势复杂变化和各种风险困难挑战，保持了经济社会平稳健康发展。
　　会议强调，要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，在建设国际一流湾区和世界级城市群中笃定前行、扎实推进。一要深刻把握总书记、党中央建设粤港澳大湾区的初心和要求，以增强三地群众获得感、幸福感、安全感为出发点和落脚点推进建设。二要深刻把握国家重大战略布局，更好履行广东使命广东责任。三要深刻把握当前国内国际形势，保持政治定力、战略定力，坚定办好自己的事。四要深刻把握广东发展阶段，坚定不移把粤港澳大湾区建设作为新时代广东改革开放的“纲”，纲举目张带动全省改革发展，推动“1+1+9”工作部署落实。
　　会议强调，要全面深入贯彻落实《粤港澳大湾区发展规划纲要》，抓住重点，以点带面，在创新驱动、规则衔接、产业协同、开放合作、软硬联通、共建共享、平台建设、生态建设、城市发展等方面聚焦发力，不断推动粤港澳大湾区建设向纵深发展。一要以“湾区通”工程为抓手，着眼全局选准切口，围绕群众密切关注的交通、通讯、食品安全等民生问题积极作为、率先突破，推动三地规则衔接不断取得实质性进展。二要以创建综合性国家科学中心为引领，大力营造良好创新环境，加快集聚世界一流创新人才，深入推进跨境科技合作，筑牢国际科技创新中心的关键支撑。三要以强强联手发挥产业综合优势为主线，大力深化粤港澳产业合作，提升广东制造业优势与港澳现代服务业优势融合发展水平，促进产业优势叠加，共同打造具有强大国际竞争力的现代产业体系。四要以服务港澳青年来粤创新创业就业为重点，推动粤港澳民生领域深度合作，加强三地民生社会事业对接合作，建设宜居宜业宜游的优质生活圈。五要携手港澳加快形成全面开放新格局，共建高水平开放“大平台”，优化拓展国际经贸“大网络”，加快培育湾区“大市场”。六要以“一核一带一区”区域发展格局为依托，大力推动全省全域参与大湾区建设。珠三角要发挥主阵地作用，在对接港澳中加快优化发展步伐。沿海经济带要与大湾区高水平互动发展，构造贯通我省东西两翼的跨区域产业链，形成“湾+带”联动优势。北部生态发展区要接入湾区大市场，把生态优势转化为产业发展优势。
　　会议强调，各地各部门要切实提高政治站位，进一步树牢“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，不折不扣落实好总书记、党中央决策部署。要加强领导，创新方法，坚定不移举全省之力强力推进粤港澳大湾区建设。一要压实各方责任扎实推进。省粤港澳大湾区建设领导小组要加强统筹领导，确保各项工作始终朝着正确方向前进。各专项小组要切实做好专项工作的议题谋划、政策落地、项目推进等工作，省湾区办要加强协调，加强谋划，加强督导，各市和省有关单位要主动担当作为、认真落实责任，形成协同推进大湾区建设的强大合力。二要以改革开放的眼光和办法创新推进，弘扬敢闯敢试、敢为人先的改革精神，创造性抓好大湾区建设任务落实。三要凝聚各方力量全面推进，充分调动各方积极性、主动性、创造性，让支持参与推进大湾区建设的力量越来越强大。四要践行初心使命深入推进，认真贯彻落实新时代党的建设总要求，结合开展“不忘初心、牢记使命”主题教育，深入推进自我革命，把我省各级党组织锻造得更加坚强有力，为推进粤港澳大湾区建设提供坚强政治保证和组织保证。全省广大党员干部要牢记初心使命，传承红色基因，敢于担当、勇于奋斗、善于作为，始终保持那么一股劲、那么一股革命热情、那么一种拼搏精神，在推进大湾区建设中展现广东干部特有的精气神。
　　会议号召，让我们紧密团结在以习近平同志为核心的党中央周围，不忘初心、牢记使命、接续奋斗，闻鸡起舞、日夜兼程、风雨无阻，扎扎实实做好粤港澳大湾区建设各项工作，不辜负总书记、党中央的厚望重托，不辜负粤港澳三地人民的期望期待。
　　省委委员、省委候补委员出席会议。部分正省级老同志，不是省委委员、候补委员的省有关领导同志及地级市党政主要负责同志，省人大常委会、省政协秘书长，省纪委常委、省监委委员，省委、省政府副秘书长，省委各部委、省直各单位、省各人民团体、中直驻粤有关单位党员主要负责同志，各县（市、区）委书记，深圳市大鹏新区党工委书记，东莞、中山市中心镇党委书记以及省第十二次党代会部分基层代表列席会议。

